

內地擬擴疫苗緊急使用範圍

一月前已啟用 接種者無不良反應 啟產能儲備嚴防秋冬疫情



180位接種新冠滅活疫苗的受試者，其抗體達抵抗病毒的水平。圖為國藥集團職員正在檢測新冠疫苗樣品。 資料圖片

抗擊 新冠肺炎

香港文匯報訊（記者 劉凝哲、凱雷 北京報導）國家衛生健康委科技發展中心主任、國務院聯防聯控機制科技攻關組疫苗研發專班工作組組長鄭忠偉在北京表示，中國已於7月22日正式啟動新冠疫苗的緊急使用，下一步，為了防範秋冬季的疫情，會考慮適度地擴大疫苗緊急使用的範圍。他還透露，現在已經開始在做疫苗的產能儲備工作。國家藥品監督管理局藥品審評中心主任孔繁圖表示，我們要打破常規，想盡一切辦法來助力中國的疫苗早日獲批上市。

位免疫學專家接受香港文匯報訪問時指出，新冠疫苗緊急使用有法可依，而且是國際通例。新冠大流行屬於緊急事件，有緊急處理的方式，多個國家也都是這麼做的，而且是有先例，伊波拉當時沒有病人做III期臨床，就採取了緊急接種的方式。中國《疫苗管理法》自2019年12月1日起施行，首次系統規定疫苗緊急使用制度。

疫苗定價需依成本定

《疫苗管理法》明確規定，當出現特別重大公共衛生事件，由國家衛生健康委提出緊急使用疫苗的申請，由國家藥監局組織專家論證並同意，由國家衛生健康委在一定範圍、一定時限內緊急使用疫苗。目的是在醫務人員、防疫人員、邊檢人員以及保障城市基本運行人員等特殊人群中，先建立起免疫屏障，整個城市的運行就會有穩定的保障。對於新冠疫苗未來的定價，鄭忠偉表示，作為公共衛生產品，新冠疫苗不能以市場供需矛盾作為定價依據，而只能以成本作為定價依據，「不是說企業不能有利潤，而是以成本來核定你的適度利潤或合理利潤，未來這是第一個原則」。

國藥人體測試證安全

這位免疫學專家表示，中國生物滅活疫苗產生的中和抗體還是可以的，與Ad5腺病毒為載體的疫苗相比更有潛力。目前，中國生物新冠滅活疫苗III期臨床試驗入組接種人數已超過2萬人。國藥集團董事長劉敬楨此前透露，包括他本人在內的國藥集團所屬四級企業黨政主要負責人在內的180名志願者已帶頭接種了新冠滅活疫苗，通過志願者人體預測試表

明，受試者抗體已完全達到抵抗新冠病毒水平，保護率100%；近期又有數百名國藥集團幹部員工自願接種，也都顯示疫苗安全有效。

緊急使用屬自願接種

中國新冠疫苗緊急使用小範圍接種已逾一月，接種者有醫務工作人員也有將赴海外的相關公司員工。多位接種者接受香港文匯報記者採訪時透露接種的情形和相關安排。緊急使用沒有強制，是自願接種，有的回憶接種滿月，無任何不適感。一位接種中國生物新冠滅活疫苗的女士表示，打了兩針，沒有不良反應，接種時就像被蚊子叮了一下。而另一位女白領向媒體表示，疫苗注射器針頭和頭髮絲一樣細，沒有刺痛感。

已聯多國啓臨床試驗

III期臨床研究，是關乎疫苗能否上市進行大規模人群接種的重要一步。國藥集團中國生物董事長、國家「863」計劃疫苗項目首席科學家楊曉明表示，6月23日，中國生物新冠滅活疫苗國際臨床（III期）阿拉伯聯合酋長國啟動儀式在中國北京、武漢、阿聯酋阿扎比三地，以視像會議方式同步舉行。截至目前，入組接種人數已超過2萬人。

8月20日、8月21日，國藥集團中國生物分別與秘魯、摩洛哥以及阿根廷簽訂有關新冠滅活疫苗III期臨床試驗的合作協議並舉行啟動儀式，更多的樣本量及不同地區的臨床試驗數據將大大提升新冠滅活疫苗上市進程，為人類命運共同體、全球人民的健康福祉，貢獻中國智慧與力量。

張文宏：普遍接種需時數年 常態化防疫不能鬆

香港文匯報訊 綜合北京日報客戶端及中新社報道，上海市新冠肺炎臨床救治專家組組長、復旦大學附屬華山醫院感染科主任張文宏前晚在微博發文表示，即使疫苗問世，也只能保護積極接種疫苗的人群，而全球實現普遍接種的時間可能要長達數年，人類在短期內難以通過疫苗達到群體免疫。「因此，即使有了疫苗，在未來數年內必須保持常態化的防疫態勢。疫苗只能幫助疫情的控制，而不能替代目前的防疫工作。」張文宏說。

2020上海科技節昨日在上海開幕，張文宏在現場說，很多人都期望在短期內能解決疫情，但即使我們掌握最先進的科技「武器」，控制好疫情，至少在未來1年到2年裏，仍然有大量工作要做。他提醒市民稱，哪怕我們擁有最好的「武器」，防控策略盡量不能放鬆，這個時間節點最短也會是1年至2年，之後再根據具體情況作適當調整，「大家希望在短期內結束戰鬥，這是非常艱難的，將來我們仍然必須以科技為核心，有一個中長期的準備。」

服貿會將設公衛防疫專展

香港文匯報訊 據中新社報道，2020年中國國際服務貿易交易會（下稱服貿會）將於9月上旬在北京舉辦。此屆服貿會將設置公共衛生防疫專題展區，以「世界防疫合作」「中國防疫故事」「中醫藥防疫」為亮點，展示醫藥、器械、信息化等領域的醫療衛生服務解決方案和產品，諸如新冠病毒滅活疫苗、「閃測」核酸快檢系統等亦將亮相。這是北京市衛生健康委員會二級巡視員鄭晉普在昨日舉行的服貿會公共衛生防疫專題展區發布會上介紹的。他說，服貿會公共衛生防疫專題展區主題為「人人享有健康安全」，目前已招募到參展企業105家，遍布8個國家和地區，包括世界500強企業13家。其中，線下參展企業60家。他稱，服貿會期間，將舉辦以「凝聚世界防疫智慧，共抗全球疾病威脅」為主題的公共衛生論壇，擬邀請中國工

慎防合併感染 專家籲接種流感疫苗

香港文匯報訊 據澎湃新聞報道，8月以來，國內已有多名醫學專家公開表示擔憂：秋冬季節來臨時，新冠肺炎疫情或與季節性流感等呼吸道傳染病伴隨出現、交互影響，從而增加鑒別診斷難度和疫情複雜性。為此，中國工程院院士、呼吸病學與危重症醫學專家王辰等人均建議，最有效的預防辦法是及時普遍接種流感疫苗，並較充分地擴大接種人群。

在新冠肺炎疫情全球肆虐的新背景下，醫學專家們擔憂，流感若與新冠肺炎同期流行，將會給病情鑒別診斷帶來不小的難度。

斷症困難 死亡率或大增

8月14日，在中國科協年會上，中國工程院院士、呼吸病學與危重症醫學專家王辰鄭重提醒，如果流感與新冠交互影響，不僅鑒別困難，隔離人群的難度將明顯加大，社會資源投入增加，死亡率也會明顯上升。他甚至建議，流感疫苗不要晚於10月注射。

「為什麼今年提倡大家早接種？因為今年可能接種（流感）疫苗的人比較多，大家早點計劃預約，不至於一哄而上，疫苗也要一批一批供應，短期跟不上。」8月20日，長期從事呼吸道疾病感染診治、免疫規劃專家曾攻表示。

製備需時 難以臨時擴產

不過，由於流感疫苗製備過程長、成本高，企業每年的疫苗生產計劃通常在上一一年已基本敲定，導致臨時擴產具有較大難度。有流感疫苗生產企業的相關工作人員表示，去年尚未考慮到新冠肺炎疫情，因此今年疫苗供應或有供不應求的可能。

據了解，今年國家流感疫苗的批發發時間比2019年提早了近一個月，截至8月16日，今年各類流感疫苗批發發總量超過654萬劑，約為去年同期的2.4倍，山東、四川等多地接種點已陸續開放接種。

值得注意的是，根據世衛組織今年的監測，北半球四大最流行的流感病毒毒株中已有三個發生變化，也就是說，今年重新接種最「新」的流感疫苗更加重要。



有流感疫苗生產企業的相關工作人員表示，今年疫苗供應或供不應求。圖為北京一位小朋友正接種疫苗。 資料圖片

將辦一系列中藥活動

此屆服貿會上，中醫藥專區將作為公共衛生防疫專區的重要組成部分，舉辦中醫藥專區展覽展示及配套活動，展現中醫藥服務蓬勃力量。北京市中醫藥管理局副局長羅增剛表示，會展期間，將舉辦「中醫藥健康產業國際智庫論壇」「中醫藥主題日啟動儀式暨第五屆海外華僑華人中醫藥大會」等，並發布《讓中醫藥走向世界聯合行動倡議書》，助力中醫藥服務貿易蓬勃發展。

北大港生返校 冀優先檢測相助

香港文匯報訊（記者 江鑫嫻 北京報導）又臨開學季，持續不斷的疫情，為港生的內地返校之路設置了不少關卡。北京大學國際關係學院本科生、香港專業人士（北京）協會副主委徐天賜一個多月前決定回北大現場聆聽老師授課，並於13日持香港的核酸檢測陰性結果，開啟了深圳隔離之旅。

今年1月徐天賜離開北京返回香港過暑假，沒想到這一回竟是半年。他說，這半年都是透過網課來維持學習的進度，雖說方便，但總感覺不真實，學習效果遠遠沒有在課堂上課好。

徐天賜表示，從3月開始等健康碼，卻等來了香港第三波疫情爆發。經過多番考慮後，還是決定要回北京。但要回北京，就必須先在內地城市提前隔離14天，並在到校前7天內，在當地經衛生部門認證的具各資質的機構進行核酸檢測並獲陰性證明。於是，

他從8月13日開啟了「隔離14天之旅」。

隔離兩周盛惠六千

他續指，到深圳之前他的顧慮主要兩個方面。首先是費用問題，14天的食宿費用外加在離港前必須要做的核酸檢測的費用，大約需要6,000元至7,000元（人民幣），這對於一個大學生而言是蠻重的負擔。

他表示，特區政府宣布將於9月1日展開社區普及檢測計劃，為香港市民提供免費檢測服務。希望能優先考慮為急於回內地讀書的港生檢測，以減輕學生的經濟負擔。

隔離酒店環境乾淨

「在香港，拿到核酸報告後，可以微信搜索『海

關旅客指尖服務』，填寫健康申報表，這樣能節約過關時間。填寫完後，會生成一個有效期為24小時的二維碼，可以先後手機碼方便尋找。」徐天賜分享了他的通關經驗。「我是8月13日下午1點左右到達深圳灣口岸，由於現在過關的人比之前少了許多，出境很快。」

徐天賜表示，「接着就是入境，先是要出示健康申報碼和港澳居民來往內地通行證，隨後會拿到兩張表格，排隊的時間足夠填完。過關後會被分流，隨機分配隔離酒店。我被分到了福田區的一間酒店，房間很乾淨，服務人員態度也很好，還能點外賣和收快遞。隔離期間，我每天就是看書、思考畢業論文的題目，有時也會看看電影。」

在結束隔離之後，徐天賜計劃於8月27日返回北京。「預計9月3日左右，我將在北京的醫院做



徐天賜認為檢測及隔離對大學生而言是頗重的負擔。受訪者供圖 一次核酸檢測，為9月9日返校作最後的準備。」他說，回到北大之後，學校應該是會採取封閉管理措施。